
 

 

N I E D E R S C H R I F T  
 

 

über die 12. Sitzung des Ortsbeirates Godramstein der 

Stadt Landau in der Pfalz  

am Mittwoch, 24.02.2016, 

im Ortsvorsteherbüro Godramstein, Sitzungssaal, 

Godramsteiner Hauptstraße 96 

 

 

Beginn: 19:00 Ende: 21:40 

 



 

 

Anwesenheitsliste 

 

CDU 

  

Frank Doll  

  

Klaus Nohr  

  

Yvette Pagel  

 

SPD 

  

Bianca Rebholz  

  

Hans-Peter Baur  

 

CDU 

  

Karin Kern  

 

SPD 

  

Peter Kern  

  

Gabriele Schilling  

 

CDU 

  

Markus Stentz  

 

Bündnis 90/Die Grünen 

  

Frank Ohler  

  

Renate Steigner-Brecht  

 

Vorsitzender 

  

Michael Schreiner  

 

Schriftführer/in 

  

Annemarie Kiefer  

 

 

Entschuldigt 



 

 

 

CDU 

  

Miriam Christmann entschuldigt 

  

Bettina Heck entschuldigt 

 

FWG 

  

Marcel Barbey entschuldigt 

  

Hans Volkhardt entschuldigt 

 



 

 

Zu dieser Sitzung war unter gleichzeitiger Bekanntgabe der Tagesordnung ordnungsgemäß eingeladen 

worden. 

 

Damit bestand folgende Tagesordnung:  

 

 

T a g e s o r d n u n g  

 

Ö f f e n t l i c h e  S i t z u n g  

  

1. Einwohnerfragestunde 

  

2. Bericht des Ortsvorstehers 

  

3. Anschaffung einer Geschwindigkeitsmessanlage 

  

4. Kerwe 2016 

  

5. Informationen und Verschiedenes 

 

 



 

 

Ö f f e n t l i c h e  S i t z u n g  

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 1. (öffentlich) 

 

Einwohnerfragestunde 

 

Es waren 5 Einwohner anwesend. 

 

Der Einwohner Herr Hartmann bat den Ortsbeirat, dass er zum Thema geänderte Müllentsorgung im 

Stadtgebiet seine persönliche Stellungnahme gern dem Gremium erläutern  würde, was er 

anschließend ausführlich tat. 

 

Auf seinen Vorwurf die Ortsverwaltung und insbesondere die CDU-Fraktion, als stärkste Fraktion 

hätten sich bisher zu wenig gegen dieses Vorhaben gewehrt, entgegnete der Vorsitzende, dass er im 

Dialog mit der EWL, Herrn Eck steht und auch mit der geplanten Müllentsorgung insbesondere der 

Sammelstellen nicht einverstanden ist. Herr Nohr als CDU-Fraktionsvorsitzenden entgegnete, dass der 

Ortsvorsteher sicher im Sinne der Anwohner und des Ortsbeirates in dieser Sache mit der EWL 

verhandelt. 

 

Nach reger Diskussion erklärt der Vorsitzende, dass in der Sache noch nichts entschieden ist, nach 

Lösungen gesucht wird, auch durch eine geplante Ortsbegehung im März.  

 

Laut Herrn Hartmann müsste die Berufsgenossenschaft in dieser Sache miteinbezogen werden.     

 

Herr Nohr bat Herr Hartmann um Überlassung seiner Unterlagen, auf denen sein Vortrag beruhte, an 

die Ortsbeiratsmitglieder, was Herr Hartmann auch zusagte.          

 

 

 

 

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 2. (öffentlich) 

 

Bericht des Ortsvorstehers 

 

Der Vorsitzende informierte über folgende Themen: 

 

Parksituation am Dorfplatz 

Wenn die Schilder „Parken nur für PKW“ auf dem oberen Dorfplatz aufgestellt sind, sollen die 

regelwidrigen Benutzer anhand des Flyers des Stadtbauamtes, welcher der Vorsitzende dem Ortsbeirat 

vorstellt, auf Ihr Fehlverhalten aufmerksam gemacht werden. 

 

 

Aktuelle Baumaßnahmen 

 - Unterer Steinweg: Gehwegerneuerung 

- Ahlmühlstraße: Kanalarbeiten 

 

Friedhofsbudget 

Der vorläufige Endstand für 2015 und der Ansatz für 2016 wird bekannt gegeben. Wegen 

Baumpflegemaßnahmen ist das Budget bereits größtenteils aufgebraucht, wird aber vom 

Grünflächenamt evtl. zurückerstattet. 

 

Sonderabfallsammlung: Mittwoch, 02.03.16 am Sportplatz 

 

Terminankündigung von geplanten Veranstaltungen: 

27.02.: Flohmarkt des Prot. Kindergartens im DGH 

05.03.: Dampfnudelessen der CDU im Foyer DGH 

06.03.: Lätare-Umzug der Grundschule mit Abschluss im DGH 

13.03.: Landtagswahl im DGH 

19.03.: Tischkicker-Turnier der Landjugend im Foyer DGH  

 

 

 

  

 

  

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 3. (öffentlich) 

 

Anschaffung einer Geschwindigkeitsmessanlage 

 

Der Vorsitzende erläuterte, dass die Anschaffung von 2 neuen Geschwindigkeitsmesseinrichtungen 

geplant ist, da das alte Gerät am Ortseingang von Landau kommend trotz mehrmaliger ehrenamtlich 

durchgeführter Reparatur nicht mehr funktioniert. Vor einer solchen Anschaffung muss die 

Übernahme evtl. Folgekosten geklärt sein, was der Verein Pamina Solar Südpfalzmit einer 

entsprechenden Vereinbarung zugesagt hat.  

Ortsbeiratsmitglied Doll hat in der Sache recherchiert und verschiedene Angebote eingeholt, weshalb 

der Vorsitzende an ihn das Wort übergab. 

 

Herr Doll berichtete, dass es viele verschiedene Geräte mit ganz unterschiedlichen Funktionen gibt, er 

aber 3 Angebote herausgearbeitet hat, die er dem Ortsbeirat anhand einer Präsentation auch mit 

Größen- und Preisangaben vorstellte. Bei der Auswahl berücksichtigte er auch die Erfahrungswerte 

der Nutzer dieser Geräte und empfahl wegen der Größe und Funktion die Anschaffung des Gerätes 

Viasis PLUS SMILEY der Firma via traffic controlling. 

 

Der Vorsitzende erörtert den aktuellen Sachstand zum Ausweisen von Tempo 30 Zonen und die 

bisherigen erfolglosen Anstrengungen seitens des Stadtteils. 

 

 

 

 

 

 

   

 

Nach regem Austausch u. a. über die zukünftigen Standorte der Messgeräte beschloss der Ortsbeirat 

einstimmig die Anschaffung von zwei  Geschwindigkeitsmessern Modell viasis PLUS SMILEY der 

Firma via traffic controlling aus Leverkusen zum Gesamtpreis von 4.690,98 €. Das eingeholte 

Angebot wird von  Herrn Doll an das Ortsvorsteherbüro weitergeleitet.     

 

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 4. (öffentlich) 

 

Kerwe 2016 

 

Der Vorsitzende informierte den Ortsbeirat über den momentanen Stand der Planungen zur Kerwe, die 

vom 12. bis 15. August 2016 auf dem Dorfplatz stattfinden soll: 

 

- während der Kerwe sollen alle Straßen rund um den Dorfplatz für den Verkehr  

  gesperrt werden. Ein entsprechender Plan ging bereits an das Ordnungsamt. 

 

- die Schausteller-Bewerbungen wurden verlesen, wobei die Schausteller des letzten   

  Jahres bevorzugt werden. Die Anbieter mit Essen, je nachdem, was die Vereine   

   anbieten wollen, entscheidet sich in der Ausschuss-Sitzung am 29.02.16 

 

- Musikgruppen: Fr.: Accustic Vibration, Sa.: Sky, So.: Beitrag des Kulturvereins, 

                             Mo.: evtl. Voice to Voice? (Schwangerschaft der Sängerin!) 

 

- Flohmarkt am Sonntag  

 

- 12 Pagoden-Zelte (á 5 x 5 m) und 2 Ausschankzelt sind gebucht 

 

- evtl. Anschaffung neuer Schoppengläser über OV- Budget 

 

- für den Parkplatz südlich der Kirche wird noch eine Attraktion gesucht, weshalb     

   OV Schreiner noch Herrn Jung von der Schaustellervereinigung bzw. Frau    

   Brunner-Hagedorn anfragen will, ansonsten evtl. den angebotenen „Sky Jumper“   

 

  

  

         

 

  

 

Das Gremium beschloss einstimmig alle Bewerber, die bereits letzten Jahr da waren, wieder 

zuzusagen (mit Ausnahme der Essenstände) und bei 2 Enthaltungen den Bewerber Gründonner 

(Verkaufszelt mit versch. Waren) abzulehnen. Eine evtl. Zusage des „Sky Jumper“ erst nach den 

ausstehenden Rücksprachen.       

 

 

 

 

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 5. (öffentlich) 

 

Informationen und Verschiedenes 

 

Ortsbeiratsmitglieder haben folgen Fragen bzw. Informationen: 

 

Herr Nohr stellt für die CDU Fraktion die Anfrage, den Roller- und Fahrradabstellplatz hinter das 

Schulgebäude zu verlegen und diese Fläche z. B.  mit Rindenmulch aufzufüllen. Die bestehende 

Bedachung sollte für die Lagerung von mobile Spielgeräten genutzt werden. Er begründet dies mit der 

angespannten Platz- und Gestaltungssituation auf dem Schulhof. Der Förderverein käme evtl. für die 

Finanzierung auf.  

 

In diesem Zusammenhang wird auch kurz über die Garagennutzung  der Gemeinde diskutiert. 

 

Frau Steigner-Brecht  gibt im Namen der Grundschule einen Aufruf zur Mithilfe an der freiwilligen 

Pausenaufsicht in der Zeit vom 9.50 bis 10.10 Uhr an das Gremium weiter. Laut ihren Ausführungen 

ist dieser Freiwilligendienst ohne Haftungsansprüche.   

 

Frau Kern verlässt um 20.40 Uhr die Sitzung. 

 

Herr Ohler fragt nach den noch ausstehenden Baumpflanzungen im Zuge des Ausbaus der 

Kellereigasse/Böchinger Straße. Der Vorsitzende bestätigt, dass dies auch wegen dem versetzten 

Parkens noch erfolgen wird. 

 

Herr Kern bemerkt, dass das Ordnungsamt stärker den ruhenden Verkehr kontrollieren sollte. Der 

Vorsitzende entgegnet, dass jeder Bürger bei Parkverstoß das Ordnungsamt anfordern kann und dass 

die Parker aber die Parkboxen nicht richtig nutzen. 

 

Herr Bauer weist daraufhin, dass die Landjugend immer noch auf der Suche nach einem geeigneten 

Raum ist. 

 

Herr Nohr verlässt um  20.45 Uhr die Sitzung.   

          

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Die Niederschrift über die 12. Sitzung des Ortsbeirates der Stadt Landau in der Pfalz am 24.02.2016 

umfasst 9 Teilprotokolle. Sie enthält die fortlaufend nummerierten Blätter 1 bis 16. 

 

 

 

 

Vorsitzender 

 

 

 

Michael Schreiner 

Ortsvorsteher 

 

 

 

Annemarie Kiefer 

Schriftführerin 
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